

禮俗

期	四	第
出版地	北平	國立北平師大研究所
報費	大洋三	月十五日

第四期 目錄 民國二十年五月十五日

山西河東一帶之歌謠集

續

河南鞏縣歌謠集

山西河東一帶之歌謠集

續

七 婆媳與姑嫂

首敘媳婦在婆家的孤寂，末敘着婆婆「努嘴逕臉」的

在中國的家庭間，說到壞的方面；不是說兒子不孝，就是說媳婦不賢，或是說小姑不賢。從沒敢說到作父母的

有什麼不是，真是『天下無不是底父母』。最可笑處，千

千萬萬的媳婦之中，揀還不出一個好媳婦來。這們漸長漸老由媳婦而變爲婆婆時，却是成爲千千萬萬的婆婆？

說來也是奇怪。茲先敘媳婦與婆婆間的感情是怎樣？

一把鎖，紅絲榮；

我想男兒誰想我？

一句話兒將說畢，

來了娘家親哥哥，

哥哥坐在上房椅子上。

問婆婆作飯？

炒雞蛋，烙油旋。

坐在繡房細打扮，

包袱抗在我的娘跟前，

問問婆婆停幾天？

努嘴逕臉她不管，

到你娘家再沈辦。

不喜歡着媳婦住娘家。再看感情更破裂些的，

小家婆婆難服侍，

賴賴吃飯等不是；

挾柴去，路兒遠；

提水去，井兒深。

這是已出着怨言。再叙那被逼死媳婦的婆婆罷。

月兒呀，朝北着；

給我娘家捎信着；

七個兄弟八個哥，⁽¹⁾

釘子打上七寸長，⁽²⁾

婆婆釘在棺材上。⁽³⁾

在此母題所演的語句極多，這是一個最簡短的。按諸社會實情，不好的媳婦固然不少，而婆婆逼死媳婦的也是常有所聞，即以我的本村論，人家僅百餘戶，平均不到十年，就有掉井死的媳婦，其他慘狀，不忍再述，實在我的村風，並不是比別的村上更壞。要之老嫗們忘掉她們的年青時期之情形，即以老人的心理，强行範圍着少年人，兼以高壓手段，中產以下家庭之媳婦，飲食還有常常受着婆婆折磨的，他復何論！茲再叙個咒詛婆婆的媳婦罷！是怎樣的發激？

針踏踏，踏梅花，

絲線袋兒挽圪塔；

婆婆死了我當家，⁽⁴⁾

豬肉絕片咱吃牠。

這是一個媳婦有意要把婆婆壓死。實在有些媳婦們在娘家並未受過訓練，嬌養慣長，久已性成，及成媳婦後，爲人妻，爲人母，而自己還是一片孩子氣，益感覺着中國女子教育的缺乏，與早婚之害了。再看未嫁女子們在娘家對待嫂嫂又是怎樣？

高高山上一樹桃，

哥哥擔水妹妹澆，

澆的桃兒成熟了，

哥哥上街去賣桃，

賣下錢兒娶嫂嫂。

嫂嫂要穿紅綢褲，

還得哥哥坐當鋪，

哥哥要穿雲兒鞋，

還得嫂嫂手得來。

這是姑嫂間感情比較融洽的。再看那些小姑幫助父母

逼死嫂嫂的是怎樣：

房簷上，房簷下，

房簷底，下織絲網；

一日綵丁二百捲，

上下沒斷一根頭。

趕黑啦，

梭子扎斷一根頭，

婆又打，翁又罵，

小姑下來抓頭髮，

抓一把，又一把。

喝洋煙，鬧不死，

栽水缸，淹不死，

拿根麻繩吊死我。

娘家媽，哭冤家，

哭的冤家屈死啦；⁽⁵⁾

娘家娘，哭大娘，

哭的大娘不明白；

內學生，外學生，

與我大姐合棺埋；

內書匠，外書匠，

與我大姐好畫上；

頭上畫上雙龍綉連。

腳頭畫上小姑不賣？

兩旁畫得桂花牡丹。

這是姑嫂而不和睦出人命。按離社會實況，小姑娘媳之間，和睦的真是極少，特別是常常說「小姑不賣」。再看燒燒對於出嫁的小姑更是怎樣？

一苗白菜五尺高，

我娘有病我心焦，

心焦訴亂誰知道？

騎上馬兒拿上鞭，

一走走到娘家門跟前；

大娘出來接娃娃，

二娘出來拿馬鞭，

三嫂出來窺一眼，
三嫂三嫂你莫窺，

不吃你茶，不喝你酒，

看看我爹我媽就要走；

大哥送出大門外，

二哥送出二門外，

三哥送到桃花園，

妹妹妹妹你幾時來？

爹娘不死，我不來，

爹娘死了我吊孝來。

這是敘小姑已出嫁後，在娘家就無「作威作福」的勢力，反要仰嫂嫂們的冷落待遇。再看兄妹間更不和睦的。

梅花梅，鼓堆堆，

誰家哥哥打妹妹，

妹妹不是哥打的，

還是嫂嫂教下的。

要之家庭中，無論是在父子間，母子間，兄弟間，兄

弟妹妹間，先後們間，種種感情之破裂，多半是以媳婦為

中心，女子一變而成媳婦，為什麼就成萬惡之的，這也是研究家庭問題的人們首當要注意的。

1 習慣上將「弟弟」叫「兄弟」。

2 長讀綽。

3 上讀領。

4 習慣將手絕的麪片，叫「絕片」。

5 「冤家」即冤而死的人之意。

× × × ×

(八) 母與子

母歌和兒歌在形式上多半是簡潔語，是有韻語，而且是藝術化語。在質量上是有娛樂性，有恐怖性，更有戲謔性與歌舞合作性的。其他歌謡，或是結束已往，或是表顯現在；惟母歌和兒歌是最影響將來的。故欲改進人生觀，在母歌和兒歌上，是應十分的注意，且母歌和兒歌有時是一貫精神的。茲為便利起見，先敘母歌於左：

娃！娃！

睡着，

我給娃兒打繡着！

這是小孩睡下時，母親要他睡睡，拍着說着，非特含有催眠性，實另具一種安慰與保護的精神。再看一叫小孩們起來時，他們說些什麼？

雞陸啦，

狗咬啦，

那邊院裏打棗啦；

打的什麼棗？

圪塔棗，

他麼吃了越發好。

對小兒們談話，一談到食物上邊，就能鼓勵起小兒們的勇氣，更舉一個大同小異的於左：

雞陸啦，

狗咬啦，⁽¹⁾

老牛兒擡起尾啦，⁽²⁾

媳婦兒下上米啦。

這同是黎明母親叫小兒起時，常用語，並且是自己說一句，叫小兒說一句，更能使小兒們學着說話。再看一般人對於小兒們竄跑亂走時，不知用從從容容的方法指導反專

用幾句恐怖語驚嚇他們使其斂跡。如：

青臉紅頭髮，

少脚沒指甲，

不吃大人家，

但吃小娃娃。

從這一首歌謠研究起來，就知這中國人的母教不良與小孩們的腦海所受的傷痕了。尤其是較大的兒童們常常惹恐較小的孩們說：「老貓！」『紅眼貓！』是最不好一種舉動。母歌已略敘如上茲再敘兒歌罷！

拉拉扯扯做買賣，

賺下錢兒拿回來。

你拿油，我拿麪，

咱二人官官煮油煎。⁽²⁾

你吃多，我吃少。

咱二人撕打不得了。

這是兩個小兒對坐用手一拉一扯的連說帶做所用的，這句話。好處是使小兒們知道不公平是不成的，不好處是「撕打」二字，深入小兒腦海，無怪長大成人還是蠻橫的。

要用手胡鬧。再舉一個圖畫的遊戲，如：

月兒爺，⁽³⁾
我惜活，⁽⁴⁾

石頭燒兒夾衣着，
爛不爛，我穿上。⁽⁵⁾

狸！
狸路路！⁽⁶⁾

老娘不給我吃豆豆。

要之此類兒歌，雖說是語句長短不等，實在是多得很。且多半是連說帶做，連做帶問，故兒童在此時期為最有趣，幾乎處處都是他們找尋知識上新的對象。茲再敘幾個戲謔的兒歌：

你罵我，我不還；

你的喉嚨出個蠅兒癩。

請大夫不給你看，

血水流個幾桶錢。

這是個不罵。比罵還利害的咒詛。且看小兒們冬天在日光下不顧吃虧的地方。

踢毽子，
出門來，
你們道一苗好韭菜，
扛發你花花媳婦快取來。
打發你花花媳婦快取來。

更看小兒在階沿上，或狹窄而較高的地方橫步走時，

所說的是什麼？

更看在高處站的小兒是怎樣戲謔低處的小兒呢？

我在高高山上吃肉肉！

你在低下贊骨頭。

又有上下小兒均能互相對罵的幾句話是：

廢坡一苗草，

我兒比我長的小；

廢坡一苗蒿，

我兒比我長的高。

更看小兒把小兒騙到極熟時，就用極熟的稱呼來

相戲謔。如：

親家對親家，

一對兩開花。

親家是我兒，

我兒是親家。

此歌不但小兒用，即下流的成人們，亦常以此相戲。

再看小兒是怎樣罵那些放屁的人？

那個放屁不承當，

廟兒後頭敲噠噠；

磨嘴繫兒嘶了，

肛門眼兒爛了。

再看小兒們媳頭上包手巾的是：

天旱收芝麻，

手巾包娃娃，

天旱收麥，

手巾包籠，

天旱收油，

手巾包絳：

又有那：

某娃鬼，不是人，

偷牙鑰匙開牙門，

牙門是個寶塔，

偷得吃牙老牛腳指甲。

要之小兒們是活潑潑潑的頑童取樂，有時簡直的以罵人爲「得能」，且有些成人們利用無知無識的小兒叫他罵人取樂。說到這些人們，幾乎是無日不在相打相罵之中，無此相見，將不足以爲樂。真是要用俗語形容他們，是「打的親，罵的愛。」從此研究，家庭教育社會教育與一切相當的娛樂設備，實在是一日不可再緩。再看那些純粹調

這是在小兒女界最普遍的一首歌謠。再看：

嘎兒嘎兒紗棉花，

紗下線兒勻刷刷。

綿下布兒亮瓦瓦，

量下米兒黃蠅蠅，

燒下米湯黏札札。

翁一碗，婆一碗，

兩個小姑娘兩半碗，

丟下三姐沒碗啦，

鍋後有個破木碗，

木碗沒底兒，

氣得三姐扭嘴兒，

跳過牆，偷毛杓，

毛杓沒把兒，

氣得三姐沒法兒。

跳過牆，偷西瓜，

西瓜油漏啦，

氣得三姐糊塗啦。

喜鵲蛋兒沿山滾，

你說漢子不買粉。

買下粉，不會擦，

你說漢子不稱花。⁽⁸⁾

稱下花不會紗，

你說漢子不買火。

買下火不會燒，

你說漢子不買刀。

買下刀，不會切，

你說漢子不買鐵。

買下鐵，不會打，

你說漢子不捉馬。

捉下馬不會騎，

你說漢子不提驥，

捉下驥沒頭驥，

你說漢子沒材料。

這是敘一個拙笨的媳婦，樣樣事件都不會，反怨着男

子是沒本領，再看那把樣樣事都錯做起來的媳婦是怎樣

？

你拉風匣我打鐵，

咱爹愛穿紅綢帽，

藍棉布鞋紫荷花，

親家媽你坐下，

我給你說句老淡話；

叫你女兒洗鍋哩，

你女兒在鍋內洗腳哩！

叫你女兒洗碗哩，

你女兒在碗內洗臉哩。

叫你女兒擦吃壇，

你女兒挾住圪壠對觸餃。

叫你女兒掃院子，

你女兒在院踢毽子。

叫你女兒掃衛術，

你女兒登上梯子看學生。

這是敘婆婆對着親家媽說媳婦的胡鬧不會做事。再

看：

小大姐，小二姐，

這是敘述慶祝小孩的一段預備，再看：

諸往娃子抬食糴；

格登格登上樓臺，

樓臺上一顆麥，

爹推着，娘跟着，

諸往娃子抬食糴；

娃子要吃乾餱餬，

諸往娃子着下痢。

(10)

星宿星宿滿天，

前頭院裏扦屁，

什麼屁？花花屁。

花花屁上一朶蠅，

撲魯撲魯飛過河。

河那邊，女兒多，

不做活來但累窩。

窩裏邊，一顆蛋，

蒸不熟，煮不爛，

氣得老娘一身汗。

茲再舉一個男小孩們最喜歡說的：

兔兒兔兒搗喳喳，

黃狗黃狗咬娃娃。

咬下娃娃一臉血，

娃娃回去與他三爹說；

他三爹會打鐵，

打個小刀兒，

殺那黃狗小腰兒。

以上所述小兒女們的滑稽歌謠，在壞一方面講，多是

胡拉八扯，無甚意義。在好一方面講，却是一般社會的「詩史」，又是「童話」的先河。即在文藝方面講，也算是

逃趣橫生，因為兒童們原有兒童們的思想與興趣。故真正的兒童教育，多半是寓教育於詼諧的滑稽之中。

1 牛讀書。

2 「油煎」即油餃。

3 爺讀呀。

4 「惜活」，是可憐憫的意思。

5 上讀頭。

6 豆讀頭。

7 日讀兒，編者按：日讀兒係原稿如此，不知係註何句。然於音韻上特有關係，故不

削去。

8 紡讀縮。

9 「食罷」是食物的大括盒。

禮俗（俗原卷一）續

再醮

今人稱改嫁曰再醮。按北齊書羊烈傳，烈家傳素業，閨門
修飾爲世所稱，一門女不再醮。此稱再醮之始。

養媳

今俗有養媳之舉，袁簡齋以爲始於春秋待年之女，而與六朝齊時之說尤近。隱公七年，叔姬歸於杞，公羊注：「伯姬歸也，待年於父母之國。」許慎曰：「婦年十五以上，能共事君子，可以往。」十而歸。」葬時者，東漢以後禮宜之制，其禮以紗蒙女首，送往夫家，而夫發之，因名男

姑成婦道，無六禮，不合禮；是與今養媳，雖微有不同，

而俗之所由防也。

納妾

俗稱人納妾曰納寵，於義爲不正；納妾爲衍宗祐，非專寵也。妻齊妾接，禮所不禁。孔蓋子子貢對楚昭王曰：「孔子妻不服帛，妾不衣帛。」是孔子有妾矣。孔明答李嚴書云：「吾受賜八十斛，蓄財無餘，妾無副服。」是孔明亦有妾矣，何寵之云！後之列屋柔靡，爭妍負寵，誇價耀之六嬖，曖子京之半臂，風斯下矣，豈可爲訓！

異姓繼子

今俗之無嗣者，多繼異姓子爲後，春秋時已開其先聲。張鳳翼譜略「昔鄧菴外孫荀公子爲後，春秋晉荀人滅鄧；賈充以韓壽子諱爲後，事實類此。秦秀以爲悖理濁情，以亂大倫是矣。然以呂易虞，以牛易馬，古今亦復不少。更有合二姓以爲一人，不知出何典故。」云云，按合二姓者，於今爲甚，吾郡亦多有之。

冥婚

今俗男女已聘未嫁而死者，女或抱主成親，男或迎柩歸葬

，謂之冥婚。按周禮地官媒氏禁嫁屬者，則其俗似古時已有之。魏志，「鄭原女早亡，時曹操愛子禽舒亦歿，曹操欲求舍葬，原不可，乃止。」可知爾時冥婚之俗盛行。

搶親

民間時有搶親之舉，其習不知所自始。消夏閑記：「康熙年間，男子聯姻，如貧不能娶者，遂同原媒糾集打降，徑入女家搶親，其女必培親扶上轎，仍以鼓樂迎婚成親。」如此陋習，今古相同，豈亦衣鉢之傳授耶！

湯餅會

兒生三日之賀，始於六朝。北史高澄尚馮翊公主，生兒爲湯餅之會，湯餅之名始此。唐王毛仲產子三日，明皇遣高力士賜物。又武后時，拾遺張德生男，私殺羊會同僚，時后禁屠宰也。補闕杜肅時亦預會，懷一鬱上表告之，嘗沿其例。

弄璋

俗稱生男曰弄璋，本詩乃生男子，裁弄之璋句也。賀事多用之，自唐已然。舊唐書：「李林甫與子姜度娶禪子，林甫手書慶之曰：『聞有弄璋之慶。』客觀之皆掩口。」故

蘇軾有生子詩：「甚欲去爲湯餅會，惟愁錯寫弄塵書。」即用此事。

周辟

兒子一年，謂之周歲，戚里咸有餽遺。按孟元老《東京夢華錄》，生子百日置會，謂之百辟，至來歲生日謂之周辟；羅列盤盞於地，盛果木飲食官話筆硯算科等經卷針線應用之物，觀其所先取者，以爲徵兆謂之試辟。宋曹彬初生，試辟日，左手執戈，右手取俎豆，繼復取一印，後之功闈已徵於此。今云周歲，蓋周辟之訛。

彌月

世俗兒生滿月，外家有小兒衣冠首飾食物之饋，量家之財力以爲豐儉，其俗不知始於於何時。據夢華錄：「育子至滿月，大展洗兒會，有圓盆、攢盆添盆諸名目。」豈即俗所自昉歟？

生日

小兒每歲生日，父母必給之食物，其俗甚古。顏氏家訓：「江南風俗，二親若在，每至生日，必有酒食之事。」

分家

古以同居爲盛德，唐張公蓆九世同居，宋陳琥亦九世同居，浦江鄭義門亦然，史書以爲美談。田農兄弟分產，荆樹頽枯，繆形聞兄弟欲異居，至閉門自搘。唐律：「父在子分家者杖一百，」蓋欲敦睦爲教也。然孟子論王制，只稱八口之家。姚崇傳曰：「比見達官冢田宅冰禮，都起爭端，不得先有定分，以杜後爭」是古不禁人分居之證也。至商鞅之法，民有三男不分居者，倍其賦，則不分居者且有罪矣。若陸賈各分其子使專所得金，而日就養焉，此爲父在分家之濫觴。

暖屋

今之入宅與遷居者，隣里蔭金治具過主人飲，謂之暖屋，或曰暖房。王建宮詞：「太儀前日暖房來，」則暖屋之禮，其來尚矣。

祖道

餚行曰祖道。風俗通禮傳共工之子曰修，好遠遊，舟車所至，足跡所達，靡不窮覽，故祀以爲祖神。祖者，徂也。詩云：「韓侯出祖，」是也。或謂黃帝子累祖好遠遊，死於道，故後人祀之爲行神。

弔

弔喪禮最古。弔，矢貢弓也。古者葬棄中野，禮貢弓而弔以助禫鳥獸之害。

賄

今俗達官勢人以計斂財，發資恆巨萬。按賄賄始於春秋；隱公元年，天王使宰咺來歸惠公仲子之賄。《公羊傳》：「車馬曰賄，貨財曰賄。」蓋助生送死之禮，受施皆不宜苟。世說：「王渾薨，所歷九郡，義故懷其德惠，相率致賄數百萬，戒悉不受。」今則不然，大書報章，定日領帖，直貨取耳。

弔用紙錢

世俗弔喪，多用紙錢香燭。按宋時已如此，吹劍錄外集云：「古有含襚賄贈之禮：珠玉曰含；衣裳曰襚；車馬曰賄；貨財曰賄。今人送紙錢紙縑諸偽物，焚爲灰燼，於生死俱無益，不若復古賄襚之禮，凡金帛錢物皆可。少則隨力隨人情厚薄，尺帛斗粟皆可。記曰：『不以靡廢禮，不以非廢禮。』苟弔喪雖哀，而無物以將之，亦君子所深恥也。」然今貴者官極品，富者財鉅萬，貧且賤者何取以貨財。

爲禮？故晦翁弟黃勉齋，惟從香燭而已。陳平家貧，邑人喪，平侍喪以先往後罷爲助，此說足以燭今俗之弊。

號喪

北京習俗，有喪者免人代哭，名曰號喪。南史王秀之傳：「退令曰：世人以僕妾直靈助哭，當由喪主不能淳至，欲以多聲相亂，」是此風由來已久。

追悼會

近俗士夫有聲望者，死後同人開會哀之，名曰追悼會。按清波雜志云：「自昔名公下世，太學生必相率至佛宮萬佛，」此爲今俗追悼之所仿。

面帛

人死以紙覆面，人以爲始於春秋，吳王夫差葬終曰：「吾無面目見子胥，爲我以帛冒之！」此亦未必；但是生人不忍見死者之意。面帛一稱爲面模。

亞牌

今俗行喪導儀，輒用亞牌前行，蓋即翫頭也。古禮服制謂之文，兩已相背爲翫，亞形如亞字故名。

銘旌

吾學錄：「周禮春官司掌，大喪共銘旌。近代絲帛粉書借銜題寫，曰某官某公之柩，另紙書題者姓名粘於旌下，大斂時懸以竹杠依靈右，葬時去杠及題者姓名，以旌加於柩上。」銘旌本古制，今人借銜太過，未免有大學士隔壁豆腐店王奶奶之譏。

孝棒

今俗送喪，親屬男女，必持竹木小杖，以白紙緣之，名曰孝棒，此俗稱也。記曰：「杖者，何也？或曰棺主，或曰輔病；婦人童子不杖，不能病也。百官備，百物具，不言而事行者，扶而起；言而後事行者，杖而起。」今婦女兒童皆用之，非也。孝棒之稱，尤爲不典。

稱衣

今喪家取斂家用稱稱之，蓋因誤解稱字之義。禮記喪大記云：「衣必有裳，謂之一稱；小斂大斂，君大夫士，衣各有稱數。」杜預云：「衣單複具曰稱。」謂一單衣一複衣也。

魂幡

魂幡之制，自古有之。雲麓漫鈔：「柩之有旗；禮曰死者

不可別已，故以其旗識之。古人施於柩前，今人多用竹幡出於屋。」云云。吾郡仍施之柩前，爲主要者所執。又杜甫詩：「剪紙招我魂。」意唐時已盛行。魂幡一名魂帛。

分路紙

鄉俗喪家行柩，引導者沿路分散紙條，名曰路資。田衡齋留青日札云：「高子舉曰，買道而葬，徒難繼也。今人出喪柩行之道，於前拋金銀紙錢，名曰買路錢，即買道之意」云云。婺俗以紙代錢，實本於此。

陰道神

三教搜神大全：「開路神君，乃周禮之方相氏，俗名陰道神，身長丈餘，頭廣三尺，出柩以先之，一名阡陌將軍。」藝人稱爲開路先鋒，今喪禮多沿用之。按周禮方相氏狂夫四人，蒙熊皮，黃金四目，玄衣朱裳，執戈揚盾，主厭疫者也。送葬亦用之。四目爲方相，兩目爲僕。晉書：「方相佐佐，旌旆翻翻。」今時尚存此風，古禮未盡失也。

路祭

出殯時，親友陳設道旁，俟柩所經而祭奠者，謂之路祭。櫬窗小牘：「思陵神與就祖道祭，陳設窮極工巧，百官真

哭，紙錢差小，官家不喜。諫官以爲俗用紙錢，乃釋氏使

人以過度其親也，恐非聖主所宜奉寶天也。」

避煞

今俗居喪，有避煞之舉，當斂回之期，舉家男女外出以避之。不知始於何時。按唐太常博士李才百忌曆，載喪煞損害法，故世俗相戒出避。然旅邸死者，卽日出殯，無何處？又豈有爲人父母而害其子者！今世俗巫覡，復造爲煞神之祠，邪說之惑人，一至於此。

七七

俗以人死每逢第七日爲忌，至七七四十九日則卒哭，名爲斷七。田衡《春雨雜記》：「人之初生，以七日爲臘，死以七日爲忌；一臘血一魄成，一忌血一魄散。」〔吹劍錄外集〕司馬溫公曰：「世俗信浮屠以初死七日至七七日百日小祥大祥，必作道場功德，則減罪生天；否則入地獄，受到春燒磨之苦。夫死則形彷彿而神靈散，雖剉燒春磨，又安得知？」其言與今俗大致相似。北史胡國珍傳：「詔自始葬至七七，皆爲設千濟齋。」是七七之俗，自六朝時已有之矣。

停喪

杭人縗葬之弊，昔人以爲起於南宋，謂欲返骨滌染，故設爲權厝之計；此猶可說也。若今則惑於風水之術，停喪歷年，背禮傷教，習爲固然矣。但停喪實不始於南宋；石曼卿三喪在淺土，亦權厝耳。貧不克葬，古自有之。

未完

河南鞏縣歌謠集

趙同邵總輯
趙同邵總輯

(一) 小閨女，怕紡花，車子搬倒房簷下，跑到地裏偷芝麻。○偷半升，送婆家；婆家狗，老利害，一咬咬住腳骨，跳，格登格登跳回來。〔註〕格登——一足跳行也。

(二) 人之初，性本善，割青麥，磨碾轉；學生吃，先生看，急得先生一頭汗。〔註〕碾轉——青麥磨成之食物

○(趙有範)

(三) 黑東東，大月明，樹梢不動刮大風。(劉淑謙)

(四) 小菠菜，就地黃，人家有娘俺無娘；端起碗，淚汪汪，拿起筷子想親娘。後娘問俺哭吓哩，碗底燒手痛的

餳。

(五)月亮兒光光，賊來偷嫁女。嫂子聽見忙起床，瞧子看見跳過牆。

伸手抓住辮子，一摸是個和尚。

(六)小閨女，做針線，多首放成小囚子。(註)囚子，係媳婦子之合音。

于春亭

(七)新媳婦，兩頭忙，又想女婿又想娘。走娘家，𠂇正經，不勝在家看相公。看見床，就是家，看見女婿娘家媽。(註)𠂇係什麼之合音

(八)小棗樹，漫灣枝，底下坐個小囚子，刺零刺零納底子。

(註)刺零——納底子之聲音。(韓邦藩)

(九)豌豆花，四瓣開，牽着毛驥去叫客，公公婆子不教來。爹也哭來娘也哭，嫂子在裏拍屁股。

(註)請已嫁之女回母家，俗謂之「叫客」

(十)鴿，鴿！俺家有你的窩。您給俺𠂇蛋，俺給您做飯。

○

(十一)小白雞，上草梁，𠂇麥楷，草蓋窩，主人看見笑呵呵。俺來給你𠂇一窩，一天𠂇蛋三四個。(董培若)

若

(註)妾也。出牙，採也，由摘之齊齒，轉爲合口。

○𠂇解也，承受金之影響，變爲此音。

(十二)月婆婆，明光光，開開後門洗衣裳。洗裏淨，搓裏光，打發哥哥上學堂。讀四書，唸文章，紅旗飄到門上。看那排場不排場？(董維亞)

(註)裏係介係字的「字之輕音，比北京之輕音還輕故念爲ㄉ」。

(十三)板燈倒，狗娃咬。那誰啦？張大嫂。拿哩吓？拿哩

枯穢炭。你吃罷？沒牙咬。羞羞罷？火焰老小。你睡罷？乞丐老是咬？教我𠂇你𠂇罷罷？眼老小。

(註)娘讀爲ㄨ。ㄍㄤ字之音我以為當註爲K。ㄨㄤ給也。○𠂇捉也。

(十四)麻衣鵠，胖ㄉㄉ，我去婆家住一春。妗子看見歡

兩眼，外婆看見喜歡歡。妗子妗子，你𠂇娘，豌豆開花俺就走。(董維亞)

(註)ㄉㄉ，胖貌。婆家，係外祖母之家。外婆即外祖母。